

## REDIMIR AL CAUTIVO

### LOS PATRIOTAS PIADOSOS

Presenciamos con asco y con ira el infame espectáculo que están ofreciendo esos patriotas de corazón de Jesús en la puerta de la vivienda y de moho en el corazón. ¿Monstruosidades moras? Las hay mayores: las de esos chacales que no sienten satisfecha su sed espiritual con toda la sangre vertida en África; que por flirones de su patriotismo querían los martirios, en los demás, y en sus concupiscencias, las máximas satisfacciones; que no se espantan ante las profanaciones sufridas en el santuario de la maternidad por esas infelices ex cautivas y si se congestionaron ante la posibilidad de que llegue la hora de la justicia para Berenguer, para Cierva, para Maura, para el trágicamente socarrón Allendesalazar; que no sienten torturas espirituales ante las escenas de la cautividad de un grupo de niñas y se horrorizan porque se ha pactado con Abd-el-Krim el rescate.

Infamia y patriotismo se confunden; la piedad es borrada por la egolatría. ¡Cuánto lodol! ¡Cuánta infamia! ¡Cuánta desvergüenza!

Han sido rescatados los cautivos. Caballero católico apostólico romano ha habido que se ha creído en el caso de escribir: «Los cautivos, rescatados por la fuerza, era un honor para España; rescatados como lo han sido, era mejor que no fueran libertados.» Cautivo hubiera estado el neo, y a presencia suya sirviera la carne de su mujer o de su hija para sádico disfrute del bestiaro moro, y sería entonces cuando, si de igual manera pensase, el gesto del neo resultase gesto numantino, que no lo es ahora, puesto a distancia de donde repetir pudiera la hazaña de un Guzmán el Bueno y libre ser émulo de los hidalgos astures que sufrieron el tributo de las cien doncellas, o de remar en galeras de Sulimán el Magnífico, o bien de hacer la contrafigura del cautivo en Argel, el caballero don Miguel de Cervantes y Saavedra.

Han sido rescatados los cautivos. No se cumplió la obra de redimir al cautivo, ni por abnegados Hermanos de la Merced, ni por bizarros caballeros del Santo Sepulcro, de Calatrava, de Alcántara o de Santiago. Y, sin embargo, frailes de la Merced no faltan, y pomposos capítulos celebran los actuales comedadores y caballeros de estas y aquellas Ordenes militares.

Han sido rescatados los cautivos. Y, caso singular: los cerriles defensores de la enseñanza del catecismo en las escuelas ponen altos reparos de honor y dignidad cuando se ha ejercido la obra de misericordia de redimir al cautivo. Es ello natural, al fin y al cabo, que los más distinguidos en la profesión de la fe católica no dan posada al peregrino. Lo demuestran los hombres, las mujeres y los niños que tienen por lecho las losas de las calles. No dan de comer al hambriento, ni visten al desnudo, a no ser que se permita la recaudación de las salas de juego.

A quienes les parecía bien la explotación de la mujer en los *cabarets* y autorizaron antes de éstos el ejercicio de la prostitución por la mujer casada, ¿cómo había de parecerles mal que las mujeres cautivas fuesen objetos de compra y venta en los zocos y favoritas en los gineceos de sus secuestradores?

\*\*\*  
Consigamos: Los mismos periódicos que han defendido a Berenguer, a Maura y a Cierva son los que ahora, o quieren ahogar con el silencio la obra del rescate, o la ofrecen a la pública consideración como una indignidad nacional.

La carne de gallina podía resultar cara al precio que se fijó por Abd-el-Krim al rescate. Pero la carne de esas mujeres y de esos niños (la de los rescatados y la de los que han muerto en el cautiverio); la carne de esos hijos del pueblo que fueron sacados de sus hogares para conducirlos al cautiverio sufrido... ¡esa carne no tenía precio, y cuanto por ella se diera, bien dado estaba! Y por no haberlo dado antes hay una fulminante maldición sobre Berenguer y sobre los Gobiernos de Maura y de Sánchez Guerra; y hay unas gravísimas responsabilidades que exigen a las derechas españolas, que, reforzadas con el patriotismo lerrouxista y con la hostilidad platónica de los liberales, desoyeron la voz del pueblo, que pedía redención de los cautivos y castigo para los responsables.

Gravísimas responsabilidades hay que pedir para aquel Gobierno de Maura, para aquel contubernio político, que autorizaba el abrazo a Berenguer en la estación del Mediodía y ofreció baltasarescos festines en el palacio de Buenavista a Berenguer en las horas mismas en que la carne de las esclavas españolas era el festín sensual de los moros vengativos. Cuando los labios de Berenguer, Cierva, etc., oprimían los bordes de las copas del champaña, los labios carnosos del moro en celo devoraban los pudores de las mujeres cautivas.

Nos parece muy bien que se haya hecho esa redención, como nos pareció criminal que no se realizase. Ni un día, ni una hora debió ser aplazado el rescate. Nuestra minoría pidió el rescate en el Parlamento. La voz de Indalecio Prieto transmitió al país la emoción vigorosa producida por el dolor ante el martirio de los cautivos. Había que rescatarlos a todos inmediatamente: a los inocentes, por homenaje a su inocencia; a los presuntos partícipes en las responsabilidades del desastre, para tener la gallardía de juzgarlos y de castigarlos. No se hizo lo que pedimos, y el no hacerlo ha costado la vida a más de quinientos cautivos; ha prolongado el martirio de los rescatados, y a éstos nos los devuelven deshechos, con tuberculosis, palúdicos, con disenteria. Y nos ha costado más dinero: los miles de duros que importaron convoyes que no llegaron a poder de los cautivos; los millones gastados en la pomposa reconquista pretendida; los miles de hombres caídos en las jornadas de esa química reconquista.

Esa es la hoja de servicios de los patriotas españoles que tienen por pendón a un filantrópico «Duque de G.»; por estandartes, las efígies de Maura, Berenguer y Cierva; por pasos de una novísima procesión del Santo Entierro, la odisea de las mujeres violadas, de los niños hambrientos y apaleados; de los que pasaron a ser cadáveres en las tierras africanas; de los que pasarán el resto de su vida con el cuerpo mutilado y el espíritu aniquilado; por salmistas, a los hombres honrados que gritamos: ¡Malditos! ¡Malditos seáis, hombres sin corazón, que vivís para que el mal perdure sobre la tierra! ¡El dolor, que purifica las almas, no puede purificaros porque os encuentra desalmados!

Pueblo: sigue pidiendo castigo para los culpables! Para los de la hecatombe de julio del 21 y para los que pudieron rescatar a los cautivos y no los rescataron.

### NO SON SOCIALISTAS

En Martos se ha publicado una hoja, firmada por Pedro Alvarez y José Ruiz Pérez, en la que después de hacer una historia, a su manera, de las luchas políticas por que ha atravesado aquel distrito, se dice lo siguiente:

Nosotros, socialistas, luchadores incansables, antes y después de las elecciones generales; con patente bien acreditada de nuestra personalidad política, lucharemos, como sabemos hacerlo, en pro de la candidatura de don Gabriel Bonilla Marín, catedrático en Derecho civil de la Universidad de Granada, amigo y compañero de nuestro camarada Fernando de los Ríos.

De una vez para siempre debemos advertir que el Partido Socialista no prestará su colaboración a ningún candidato burgués, y que no deben dejarse engañar los trabajadores por sujetos que desvergonzadamente les hablen en ese sentido.

Pedro Alvarez no es socialista. Cuando en el Congreso del Partido se trató de romper las alianzas, fué Pedro Alvarez de los más exaltados radicales, posición que ha mantenido, llegando a separarse del Partido y haciéndose comunista. No en balde había tenido maestros excelsos dentro de las 21 condiciones.

No tiene derecho, pues, a llamarse socialista quien así ha escarnecido las ideas. Ni Fernando de los Ríos es camarada de sujetos que así proceden.

El Partido Socialista, con la escisión, se libró de esta lepra vergonzosa que le venía colgando en situación difícil. Llámense ahora co-

munistas estos señores, si gustan; pero respeten el Partido y las ideas aquellos que se marcharon de nuestro lado porque estábamos colaborando con el capitalismo.

Sería curiosa una estadística de sujetos que, cual éstos que van desfilando por nuestras columnas a diario, firmaron las 21 condiciones, produjeron una escisión, terminada con sangre, y hoy están traicionando al proletariado.

El Partido Socialista irá a la lucha electoral en Martos como en toda España donde haya fuerza organizada adicta a nuestras ideas, sin que nadie tenga derecho a romper la disciplina, a faltar a los acuerdos de los Congresos y a prostituir las ideas.

### Las responsabilidades en el Ateneo

El jueves dió una conferencia en el Ateneo don Joaquín Mencos sobre el *Fundamento jurídico de la responsabilidad de los Poderes públicos*.

Dió comienzo a su conferencia el señor Mencos relatando el desastre de Annual y haciendo notar lo fácilmente que fuimos vencidos por gentes que carecían del poderoso armamento de nuestro ejército. Pero—dijo—si España sintiera amor a la justicia y no fuese un pueblo borreguil, le hubiese bastado para pedir se exigieran responsabilidades a sus gobernantes lo ocurrido en Barcelona. Son hechos éstos de tal naturaleza, que nos debemos avergonzar de ser españoles. Recordó el asesinato de tantos obreros indefensos y las frases de Pestalozza en el Ateneo.

Sostuvo que las leyes penales en España sólo surten efecto contra los infortunados, que carecen de influencia. Para los poderosos—dijo—no han sido escritas. A esto achacó que no

se trate de aclarar lo ocurrido en Barcelona.

Observó que la impunidad en las alturas lleva a la anarquía, y que la justicia es la mejor garantía de la libertad y del orden. Para demostrarlo recordó cómo hay paz en Barcelona desde que fueron destituidos Martínez Anido y Alegui.

Expuso luego las ideas de función y órgano, e hizo notar que éstos varían con las diversas formas de gobierno. Hizo historia del régimen constitucional, y se ocupó después de la responsabilidad de los Poderes legislativo, ejecutivo, judicial y armónico, extendiéndose principalmente en la del ejecutivo, que es—dijo—el tema de actualidad.

Hablando incidentalmente de los debates parlamentarios, observó que Maura, al pedir se llevara a la barra al Gabinete Allendesalazar, no quería que se le castigase, sino que lo que deseaba es salvar al general Berenguer. Recordó para ello lo dispuesto en el Código de Justicia militar, con lo cual hubiera sido el Senado quien lo juzgara, en vez del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se mostró muy pesimista en cuanto a que se pueda lograr en España se exijan responsabilidades a los gobernantes, y dijo que sólo la opinión pública, elevándose amenazadora ante las gradas del trono, podría ser causa de que se hiciera alguna vez sentir en España a los poderosos el peso de la ley. Por ello invitó a todos los amantes de la justicia a acudir constantemente la opinión con la prensa, el mitin y la manifestación.

Pidió también que solicitásemos todos se exijan responsabilidades por los sucesos de Barcelona, aún más graves que los de África.

Al hablar del Poder moderador dijo debe como persona ser responsable; pero que sería preferible suprimirlo.

Terminó afirmando que si los reyes no se mantienen sumisos a la voluntad del pueblo caerán ante el empuje arrollador de la revolución. Fué muy aplaudido.

## CONTRA LA OCUPACION DEL RUHR

### Manifiesto de la Federación Internacional del Transporte

El Comité de la Federación Internacional del Transporte se ha reunido el día 25 de enero y ha acordado publicar un manifiesto, en el que se dice lo siguiente:

«Camaradas: Como resultado del llamamiento del Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte, los representantes de las organizaciones del Transporte y Ferroviosarios de Francia, Bélgica, Alemania y Holanda se reunieron en Amsterdam para saber si la Internacional de los Obreros del Transporte podía y debía tomar medidas en los países citados, a fin de poder responder, en caso de ser llamada por la Federación Sindical Internacional, a tomar parte en una acción de la clase obrera contra la ocupación militar del distrito del Ruhr.

Intitil decir que sin una sola excepción todos los presentes reprobaron esta ocupación y se declararon dispuestos a hacer cuanto estaba en su poder para hacer frente a estas medidas militares coercitivas.

El distrito del Ruhr ha sido ocupado por tropas francesas y belgas, no solamente en interés de los capitalistas franceses y belgas, sino también en interés del capitalismo internacional. A los trabajadores, en el territorio del Ruhr, se les condena a trabajar como esclavos para beneficiar a los banqueros internacionales.

Como resultado de las medidas militares francesas y belgas, más complicaciones y más matanzas son inminentes.

Una nueva guerra mundial, que causaría aún más miseria y dolor, aún más derramamiento de sangre, aún más carnicería que la «gran guerra», de triste memoria, amenaza arrastrar a la Humanidad a su perdición.

¡Camaradas! Los representantes de los obreros del Transporte, los Ferroviosarios de Francia, Bélgica, Alemania y Holanda, juntamente con el Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte, en estos días sombríos y amenazantes, hacen este llamamiento urgente a todos los obreros del Transporte, gente de mar y ferroviarios, para que se penetren del gran peligro que amenaza a la clase obrera, y que la arrastrará inevitablemente a una nueva guerra

mundial, para gloria y provecho del imperialismo y el capitalismo internacionales, si no está dispuesta a los más grandes sacrificios para evitar el estallido de nuevas hostilidades.

La Federación Internacional de los Obreros del Transporte exige de cada obrero afiliado a ella que se haga un militante cada día más consciente de su clase. Exige que cada uno se prepare para hacer todos los sacrificios que los intereses de la clase obrera puedan necesitar.

El Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte exige que cada marinero, cada obrero del transporte y cada ferroviario sea un luchador, dispuesto para sacrificar hasta su vida, no por la patria en que la casualidad dictó que naciera, sino por la causa del proletariado internacional, por la realización del Estado cooperativo del Trabajo, y en lucha contra el militarismo y el capitalismo.

¡Camaradas! ¡Estos no son tiempos para la indiferencia y la mezquindad! ¡Romped con todo egoísmo y todas las consideraciones de intereses personales! En estos días debe dominar una sola idea: la lucha inexorable, tenaz e incansante contra el sistema capitalista, contra la reacción, contra el militarismo y contra toda guerra capitalista e imperialista.

El Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte y los representantes de las organizaciones precitadas se han declarado resueltos a atenerse a todas las instrucciones que pueda dar la Federación Sindical Internacional y a cumplir con todo lo que se les pueda exigir.

¡Aprestáos a responder a cualquier llamamiento en el momento preciso! ¡El Poder es vuestro porque tenéis la fuerza numérica! ¡Haced de este poder una fuerza irresistible con vuestra determinación y vuestra voluntad de hacer los más supremos sacrificios por la causa del proletariado, por vuestra propia causa!

¡Abajo el militarismo!

¡Abajo el capitalismo!

¡Viva la lucha de los trabajadores unidos para la emancipación final de la clase obrera!

Por el Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de los Obreros del Transporte: *Edo Fimmen*, secretario.»

## “LA MUJER Y LA LUCHA DE CLASES”

### UNA CONFERENCIA DE CORDERO

Con este tema dió una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo, ante numerosísima concurrencia, nuestro camarada Manuel Cordero.

Presidió el acto la compañera Claudina García, en representación de la Agrupación Femenina Socialista, entidad organizadora de aquél.

Claudina García pronunció breves y elocuentes palabras, en las que puso de relieve la gran importancia del tema que iba a desarrollar Cordero, sobre todo para las mujeres, y concedió la palabra al conferenciante.

Cordero empezó manifestando que lo que iba a decir no era nada nuevo; pero, como tantas veces ha dicho Pablo Iglesias, hay que repetir y machacar las cosas, a fin de que entren las ideas y arraiguen en los cerebros de las multitudes.

Como no ha tenido tiempo de reunir algunos datos que hubiesen ilustrado su conferencia, se limitará a hablar solamente de la realidad que presenta la vida.

A continuación recordó las campañas que hace algunos años sostuvo la Agrupación Femenina, que hoy, como todas las colectividades obreras y socialistas, va resurgiendo de la crisis pasada recientemente.

Algunos creen—dijo Cordero—que la actuación de la mujer en la vida pública no tiene importancia, porque olvidan en el ambiente de esclavitud en que vive en muchos pueblos, en los que se tiene todavía la falsa idea de no mandar las niñas a la escuela.

Esta idea es parecida a la de que el obrero no necesita saber más que trabajar.

Lo mismo que los hombres han necesitado aprender más para el conocimiento de las máquinas industriales, así ocurre a la mujer dentro de la civilización capitalista. La evolución tiene que ser paralela.

A continuación comparó las condiciones en que trabaja la mujer en el extranjero y en España, citando los casos de Béjar y Cataluña, donde las mujeres y los niños trabajan la lana en pésimas condiciones de higiene. En Asturias, Castilla y Galicia, las mujeres trabajan en la agricultura; en Galicia, además, trabajan de peón de albañil, y en El Ferrol ha visto hasta mujeres embarazadas descargando carbón.

«¡Qué clase de conciencia tendrán—exclamaba el conferenciante—esos obreros, padres, maridos y hermanos, que permiten que las mujeres soporten un trabajo tan sucio y brutal!»

Es indudable que la mujer ha de trabajar; pero tiene que ser en trabajos compatibles con sus simpatías y con su sexo.

Citó el caso de que en el extranjero las mujeres desempeñan el oficio de dependientes en los comercios de telas.

«Estará retrasada; pero, como pasa en todo, el órgano se perfecciona con el uso.

Hemos visto que en unas oposiciones en Gobernación, las mujeres ganaron a los hombres.

Y no podemos negar que hay muchas mujeres que sobresalen en distintos ramos de la ciencia y de las artes.

Los socialistas hemos de pensar que, al hablar de la emancipación, no hablamos sólo del hombre, sino de toda la Humanidad, para que no se repita el hecho de la revolución francesa, que dejó la ley del Salario.

Esa emancipación ha de alcanzar incluso a los capitalistas, emancipándoles de sus actuales prejuicios.

En Alemania, las mujeres desempeñan cargos de cobradores de tranvías y otros análogos, y aunque trabajan también en talleres metalúrgicos, no están sucias ni macilentas, como las trabajadoras de España.

Además, todo el mundo las respeta dentro de los talleres donde trabajan mezcladas con los hombres, y ellas convierten los locales en sitios desagradable sensación, llevando al taller ramos de flores.

Hay un problema en el que la intervención de la mujer puede ser muy eficaz, y aunque lo que digo sea tan vulgar como lo anteriormente dicho, repitiendo lo de Pablo Iglesias, hay que insistir en las ideas para que éstas queden grabadas, y no se den casos de hombres que desertan por falta de convicción.

Ese problema es la paz del mundo, pues es posible que la guerra vuelva otra vez, y no sabemos si la clase trabajadora tendrá fuerza bastante para impedirlo, no obstante el número de obreros organizados, porque todavía existe un gran espíritu de nacionalismo y de reacción.

Esto es consecuencia de la educación que se da al niño, y en este sentido es indudable la labor útil que puede hacer la mujer, porque es evidente que la madre influye más que el padre en la educación de los hijos.

Por tanto, es más fácil que éstos

saquen las ideas que tenga la madre. Si ésta es socialista, educará el corazón y la inteligencia del hijo en ese sentido.

Si la madre, ayudada por el maestro, educan en socialista a los niños, éstos, cuando sean ciudadanos, no cogerán un fusil para pelear contra su hermano, porque esos hombres sabrán que la patria es una cosa accidental y que la patria de todos es la Humanidad.

A continuación, el camarada Cordero describió el cambio de costumbres producido por la guerra en Alemania, cambio que permite hoy a la mujer tener una gran intervención en distintas manifestaciones del trabajo y que desdice la idea de la inferioridad de la mujer.

Hizo ver la conveniencia de que la mujer intervenga en los actos públicos; pero con nuestras ideas, porque si no lo hará con otras, que serán perniciosas para el progreso y la libertad.

Lo mismo que se ha logrado apartar a muchos obreros de las tabernas, sustituyendo este placer por el de sentir y defender las ideas, así hemos de hacer que las mujeres sientan también ese placer, sustituyendo con él el que hoy sienten yendo a misa o hablando de las vecinas.

Hay que conseguir que esas energías se unan a nuestro esfuerzo, pues no son tan torpes como se dice, y exponiéndolas las ideas con claridad, tendrán el doble interés en defenderlas: el de mujer y el de madre, pues en ésta verán que el porvenir y la felicidad de sus hijos está en nuestras ideas.

Para conseguir esto, hemos de poner nuestra voluntad y nuestra inteligencia.

Ya hace tiempo que se dice que sobran los mítines y los discursos, y que lo que hace falta es la acción.

Pues yo creo que hoy es más necesaria que nunca la labor del discurso y del escrito, porque la vida es más compleja, además de que, como los hombres se van renovando por la desaparición de los viejos, hace falta esa labor para educar a los nuevos.

Hoy hay mayor número de obreros afiliados que antes, y, sin embargo, su fuerza es quizá menor, por no preocuparse de más asuntos que el de aumento de salario.

En cambio hay otros asuntos, como el de la carestía de las subsistencias y más concretamente la cuestión del pan en Madrid, que a no lo entienden, o no les interesa.

Este, como todos, es un problema de educación. Si los obreros estuviesen educados, comprenderían que la baja del pan solamente puede suponerles un aumento en el salario de 40 o 50 céntimos diarios.

Además, que no sólo es cuestión de carestía de los artículos, sino de su calidad.

Hemos de modificar nuestro mismo ambiente, porque si somos incapaces para comprender estos pequeños problemas, ¿cómo vamos a hablar de otros problemas trascendentales?

También puede desempeñar un gran papel la mujer en este problema de las subsistencias, en el que está interesada más de cerca por ser la que administra la casa.

Si lográsemos que en este asunto intervinieran las mujeres públicamente, habríamos hecho una gran labor.

Relató a grandes rasgos los dos aspectos que presenta hoy la cuestión del pan en Madrid: precio e industria, y volviendo a la idea central de la conferencia, Cordero insistió en que hay que purgar el corazón de la mujer de toda clase de prejuicios, a fin de que pueda ayudar al hombre en sus ideas socialistas e imaginando la gran labor que pueden hacer las mujeres interviniendo en todas las cosas públicas.

Citó frases de Marx en demostración de que la revolución social ha de ser un fenómeno producido por la evolución de la sociedad, evolución que se producirá cuando la idea esté en la conciencia de los trabajadores.

A este efecto citó varios casos de evolución, como el de la desaparición del feudalismo en la Edad Media, y terminó dedicando un canto a la futura sociedad socialista.

El camarada Cordero fué ovacionado al final de su notable conferencia.

### De interés para Asturias

(POR TELÉGRAFO)

OVIEDO, 5.—Ha marchado a Madrid, a unirse a la Comisión de Laviana que allí está, otra, formada por diversas representaciones del Concejo de Aller.

Se ha telegrafiado a Saborit para que coadyuve a las gestiones de la Comisión.—F. R.

# EL CONFLICTO DEL PAN

El Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias, a la opinión.

Oportunamente hicimos saber a la opinión nuestro decidido propósito de no dejar de trabajar, en el caso de que los fabricantes de pan lo hicieran; posteriormente, invitados por el señor alcalde a celebrar una entrevista, hubimos de reiterar nuestra posición; más nos interesa puntualizar para que cada cual lleve la responsabilidad que le corresponda.

Preguntados por el alcalde cual sería nuestra actitud en caso de incautación, respondimos que nuestra cooperación sería entusiasta, llegando a administrar las fábricas, siempre que se nos dieran las garantías de seriedad necesarias para que no llegara a ocurrir lo que la vez anterior; que después de prestar nuestra cooperación, y de haber salvado el caos económico de los primeros días, resolvieron las autoridades el conflicto con absoluto desdén de los intereses del vecindario y del compromiso contraído con este Sindicato, devolviendo las fábricas e indemnizando largamente a los fabricantes (más de 24 millones les abonó el Estado).

También pusimos como condición el que no habían de improvisarse las medidas, pues esto había de gravar considerablemente la gestión; en suma: nosotros, que nos damos cuenta de la magnitud de la obra y de nuestra responsabilidad, entendemos que ésta no debe ser uno de tantos conflictos que sobre este problema han surgido, y que sólo transitoriamente se han resuelto, sino que, si llega el momento de la incautación, por la intranquilidad de los fabricantes, no debe cesar ésta sin dejar definitivamente resuelto el problema del pan, en bien del Ayuntamiento y del vecindario de Madrid.

Esto se lo hicimos saber al señor alcalde el día 25, y en la noche de ayer, en entrevista que con él celebramos, con motivo de la invitación para que administrásemos delegados para administrar las tahonas, reiteramos nuestra posición, haciendo notar que se estaba obrando con sobrada negligencia, y pedimos que se puntualizaran las garantías de continuidad para la resolución definitiva del problema del pan.

El señor alcalde aceptó nuestras observaciones sobre la organización del servicio e independencia de los delegados obreros para la dirección y administración de las fábricas; más en cuanto a las garantías de continuidad para la solución definitiva, no hizo otra cosa que estar conforme con nuestro criterio, y manifestarnos que éste era su deseo, pero que no dependía de él, sino del Gobierno y del Ayuntamiento, ante quienes se haría intérprete de nuestro razonado punto de vista. Manifestó que, caso de no encargarnos los obreros del Sindicato de la dirección y administración de las fábricas, no podría llegarse a la incautación, y que esto haría que el Ayuntamiento se sometiera a las exigencias de los fabricantes.

En esta situación, nosotros hacemos notar que no se han tenido en cuenta nuestras observaciones, no estando, por tanto, obligados a otra cosa que a seguir trabajando como en la actualidad; más como en este caso el señor alcalde manifiesta que se verá obligado a que el Ayuntamiento se someta a los fabricantes, con gran perjuicio de los intereses del vecindario, y como seguramente ocurriría que quienes no supieron prevenir ni encauzar esta cuestión tratarían de cubrir su fracaso con nuestra falta de cooperación, dando lugar a que la maledicencia creyera en una confabulación, nosotros, antes de que estas cosas lleguen, dejando la responsabilidad de las deficiencias que en cuanto a previsión existen, que serán dificultades que habrán de entorpecer la gestión de nuestros delegados, estamos dispuestos a encargarnos de la dirección y administración de las fábricas en su totalidad, esperando que si llega el caso, probable, de que por nuestra actuación de hoy los patronos, al hacerse cargo nuevamente de las fábricas, ejercieran represalias, no se estaremos solos en nuestra enérgica decisión de no consentir que se nos atropelle, sino que confiamos en que el vecindario, la prensa y las autoridades tendrán en cuenta la actitud observada por el Sindicato de Artes Blancas en defensa de sus intereses, y no se prestarán, con su pasividad, a servir el afán de venganza de unos patronos que, a costa del sudor nuestro, del prestigio del Ayuntamiento y del interés del vecindario, se enriquecen con una industria rutinaria y raquítica.

Cumplimos nuestro deber poniendo en antecedentes a la opinión pública para que serenamente juzgue. Madrid, 5 de febrero de 1923.—Por el Comité Central: Rufino Cortés, secretario.

### A los obreros panaderos.

Reunido en el día de hoy el Comité Central del Sindicato de Obreros de las Artes Blancas Alimenticias para examinar la situación de la industria y fijar normas de actuación en el conflicto actual entre los patronos y el Ayuntamiento, ha acordado publicar la siguiente nota que sirva de instrucciones para todos los obreros asociados: «Desde el día de hoy, y en los sucesivos, acudirán todas las cuadrillas al trabajo en las respectivas fábricas a las que estuvieran afectas, sin tener en cuenta para nada las manifestacio-

nes que hayan hecho o pudieran hacer los patronos, con objeto de desorientar a la opinión obrera.

El Comité Central, de acuerdo con las autoridades, nombrará delegados del Sindicato, que se encontrarán con anterioridad a la hora de acudir las cuadrillas en todas las fábricas intervenidas o incautadas.

Si por diversas causas alguna cuadrilla no le fuese posible trabajar, siempre que no dependa de su voluntad, le serán abonados los jornales perdidos. Donde esto ocurra se dará inmediato aviso al Comité Central.

Todas las instrucciones que lleven nuestros delegados se procurará cumplirlas con absoluta escrupulosidad para el mejor éxito de la empresa, y para no dar lugar a la pérdida de jornales por deficiencias de nosotros mismos.

El Comité Central confía en que todos los obreros panaderos hemos de cumplir con nuestro deber para que el prestigio y la seriedad de nuestra organización no pueda quedar en entredicho.

Una vez más, hemos de dar la sensación a la opinión pública de que los obreros panaderos no somos instrumentos de nadie, sino que, por el contrario, estamos donde siempre hemos estado.

Por consiguiente, repetimos que las instrucciones que emanen de este Comité deberán cumplirlas al pie de la letra, en la seguridad de que los intereses obreros no serán abandonados ni un solo instante.

En la confianza de que sabréis interpretar el alto móvil que guía a la organización obrera, quedamos fraternalmente vuestro y de la causa de la emancipación de los oprimidos.—El Comité Central.»

## Contra los responsables del desastre marroquí

**GRANDIOSA MANIFESTACION**  
PALENCIA, 4.—Con una concurrencia que no bajaría de cuatro mil personas se ha celebrado la manifestación organizada por la Casa del Pueblo para pedir que se exijan las debidas responsabilidades de la guerra que se derivan del expediente instruido por el general Picasso.

Al frente de ella iban, además del Comité de la Casa del Pueblo, una representación de la Diputación provincial, el Ayuntamiento en pleno y las Juntas directivas de las Asociaciones de Directivos de Comercio e Inquilinos, de los Sindicatos y Federación católica agraria, de la Sociedad de Amigos del País, de la Cámara de Comercio e Industria y de la prensa local.

Una Comisión, compuesta de los representantes de dichos organismos, hizo entrega al gobernador de las conclusiones, que el compañero Cardo, como presidente de la Casa del Pueblo, leyó para su aprobación antes de partir la manifestación.

Los jóvenes socialistas llevaron varios carteles alusivos al acto, entre los que se destacaba el que con el título de «Abajo la guerra» ha enviado la Federación Sindical de Amsterdam.

El orden fué completo, dando la sensación de que todo el pueblo quiere, no sólo que se haga justicia en este caso concreto, sino que se abandonen aquellos territorios y se repatrie el ejército que se halla en Africa.

## Santiago Carrillo

Hace unos días ha fallecido en Gijón este estimado camarada, que desaparece víctima de larga y penosa enfermedad.

Con el compañero Carrillo, hermano de nuestro querido correligionario y colaborador de EL SOCIALISTA, Wenceslao, pierde la organización obrera y socialista un modesto luchador, lleno de fe y abnegación, que siempre puso su voluntad y entusiasmo al servicio de los ideales del proletariado.

A su viuda y a sus padres, y muy especialmente al querido amigo Wenceslao Carrillo, les expresamos nuestro sentimiento por la desgracia que tan hondamente les aflige.

## Espectáculos PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, La dama de las camelias.  
CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, La fiebre verde.

# DE LA CASA DE LA VILLA Y...

Hoy es el día de la batalla final. ¿Va el alcalde de veras a ella?

Hoy parece ser que es el día elegido por el alcalde para empezar a cumplir el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de bajar diez céntimos el precio del kilo de pan. El señor Ruiz Jiménez va a la lucha trémulo y vacilante, arrastrado por la fuerza de las circunstancias. Es probable que, como todo el mundo proclama ya su fracaso al frente de la Alcaldía—hasta él mismo; sabemos que decía el otro día que no podía más—, aproveche las dificultades que tenga para resolver este conflicto para marcharse del Ayuntamiento, atenuando así las proporciones de su fracaso personal. La situación creada por él en el Ayuntamiento no puede continuar, y él tampoco encuentra procedimiento decoroso para liquidarla, y dejando el cargo a pretexto de la resistencia de los tahoneros, ponía al Gobierno en situación franca para que otra persona más discreta o más audaz acabara con la anomalía de la vida municipal.

Pero mientras esto ocurra o no, la actualidad madrileña hoy está en el cumplimiento del acuerdo tomado por unanimidad por el Ayuntamiento. ¿Qué va a ocurrir, pues, hoy en Madrid? ¿Se va a incautar el Gobierno de las tahonas, poniéndolas en manos de los obreros? No. Según parece, va a incautarse de las que se resistan a vender el pan al precio acordado y dejen de trabajar. En estas condiciones, ¿los obreros se encargarán de la administración de la industria? Creemos que no tampoco, porque ello significaría ir a un fracaso que favorecería solamente a la clase patronal. Los obreros se encargarán de la industria cuando se les entregue toda, se les den medios para desarrollarla, en la seguridad que obtendrán en ello un gran triunfo. ¿Pero coger unas cuantas cuevas—las peores, seguramente—para quedar convertidos en instrumentos del maquiavelismo político del señor alcalde? No; eso no lo harán.

Un importante diario de la mañana, muy afecto al alcalde, publicó ayer un artículo, seguramente inspirado por el propio señor Ruiz Jiménez, que pretende de antemano derivar hacia los obreros las responsabilidades de lo que ocurra. He aquí lo que dice:

«Mañana realiza el Ayuntamiento un ensayo de municipalización de un servicio público. El más importante, desde luego, pero el de más fácil manejo. Los principales interesados en que el ensayo resulte bien son los obreros. Al pueblo le importa mucho esto, porque le va en ello el poder adquirir el pan barato. Al Ayuntamiento le interesa, porque tiene comprometido su prestigio en la empresa. Pero pueblo y Ayuntamiento, a la hora del fracaso, procurarán conformarse pagando el pan caro uno y culpando el otro a la fatalidad de cuanto suceda, para salir lo mejor parado posible. Los obreros no tendrían disculpa. Ellos han declarado en múltiples ocasiones que la municipalización resuelve el problema radicalmente. Es uno de los principios en que se basan sus teorías económicas. Su fracaso personal sería el fracaso de un arma que esgrimen en los momentos litigiosos con el capital. Si el Ayuntamiento se viera obligado a devolver las tahonas a sus propietarios, ante la imposibilidad del abastecimiento, los obreros habrán perdido todas las simpatías de la opinión en las futuras contiendas sociales. Importa mucho, por tanto, que sus teorías se conviertan en realidades. Eliminada el patrono; municipalizado provisionalmente el servicio, acaso su triunfo—si llegan a triunfar—sea el paso más serio para llegar a la municipalización definitiva. Por lo mismo siempre será para ellos un precedente de gran fuerza que les servirá extraordinariamente en el porvenir. Si los obreros panaderos piensan serenamente en esto, tenemos por seguro que han de dar el máximo rendimiento con el menor gasto posible. En ellos están condensadas la mayor parte de las posibilidades del acierto y del triunfo.»

¿Qué concepto tendrá el que escribió este comentario de lo que es municipalización? Tomar en momentos de anomalía unas cuantas tahonas, sin propósito de que esta resolución sea definitiva, no es municipalizar, señores; ni los obreros serían responsables si en ello hubiera fracaso. Los obreros defendemos la municipalización de los servicios, como defendemos la socialización de los medios de producción y de cambio, porque entendemos que así se supri-

men una serie de elementos intermedios que están recargando enormemente la producción, y fracasaremos en nuestra empresa cuando seamos nosotros con nuestros principios y nuestro criterio quienes afrontemos el problema. Pero cuando es el enemigo, por conveniencias políticas, quien lo plantea de una manera anormal, entonces el fracaso no es ni puede ser de los trabajadores, ni del sistema económico que éstos preconizan, sino de quien plantea mal el problema. En esta situación los obreros no pueden hacer otra cosa que seguir trabajando. ¿Está el alcalde dispuesto a que los obreros demuestren que la municipalización es conveniente y además es la mejor solución para el problema del pan? Pues la incautación no debe quedar circunscrita a unas cuantas tahonas, a las que les convenga dejar a los fabricantes de pan por el escaso desarrollo que en ellas pueda tener la producción; deben ser incautadas todas, incluso las llamadas fábricas de pan de lujo, y entonces los obreros se comprometerán a demostrar que la municipalización es un éxito.

¿Es esto lo que va a hacer el alcalde? No. Pues entonces la responsabilidad de lo que ocurra será suya y nada más que suya. Y también de sus inspiradores que le llevan a esta situación difícil.

Mientras el desenlace llega, el pueblo debe exigir que el pan baje de precio. Tiene derecho a ello, y no debe conformarse con seguir pagando el pan a setenta céntimos kilo, mientras el trigo se cotiza, puesto en Madrid, a cuarenta céntimos kilo. Esta desproporción de treinta céntimos en kilo del precio del trigo al del pan es un margen de negocio escandaloso, que el pueblo no puede ni debe tolerar. ¿Que hay que meter mano en el negocio de los harineros? Pues que lo haga el Gobierno, que es quien puede y debe hacerlo.

### EL CONCEJALITO

## Denuncias y reclamaciones

En la última sesión municipal, nuestro compañero Saborit denunció al alcalde lo siguiente:

Que la Compañía del Metropolitano lleva coches sin personal, especialmente en los trenes de tres unidades, con posible riesgo para el vecindario.

Que es insuficiente y muy enfermiza para el público y para el personal la estación de la glorieta de Bilbao, segunda en importancia en toda la red, por lo cual la Compañía debe hacer una ampliación.

Que en el Grupo escolar de Peñalver hay prestando servicio como pequero una hora al día un obrero que tiene credencial de limpiezas, donde no cumple con su deber por favoritismo.

Que debe proveerse reglamentariamente otra plaza, adjudicada provisionalmente por el alcalde anterior a dicho Grupo escolar.

Que se construya la Casa de Socorro y la Tenencia de Alcaldía de la Universidad, como está acordado, en el solar, propiedad del Municipio, de la calle de Vallehermoso, esquina a Alberto Aguilera.

Renovación de aceras y del paseo central de Alberto Aguilera, estropeado desde hace más de un año por las obras de la pavimentación.

Que se haga una plazoleta en la calle de Fernando el Católico, esquina a Vallehermoso, para los niños del grupo escolar en el solar que allí hay, que debe ser inscrito a favor del Municipio de Madrid.

Que la Alcaldía revise las condiciones pactadas entre la Empresa de Tranvías y el Municipio, y compruebe que no se han puesto aún las paralelas, ni se han ampliado las líneas actuales, ni hecho las obras para el transporte de mercancías desde las estaciones férreas a los mercados, ni el de basuras de Madrid.

Que desde el día 31 de marzo, como plazo máximo, se aplique, sin excepciones, la jubilación a todo el personal a quien reglamentariamente le correspondía.

Que el personal dedicado a encender y vigilar el alumbrado en el extrarradio cumpla con su misión, yendo cada uno a su puesto.

Que se eviten los accidentes a que pueden dar lugar las columnas de alumbrado eléctrico en el Extrarradio, como ha ocurrido recientemente en el distrito de la Universidad.

Que se urbanice la barriada de Magallanes, cumpliéndose acuerdos propuestos por la minoría socialista, relacionados con los cementerios del Norte y de la Patriarcal.

Al delezado de carruajes, para que organice como es debido el servicio de coches y automóviles desde la plaza de la Alegría al cementerio del Este, obligando a colocar carteles con los precios.

El compañero Eduardo Álvarez denunció el caso de un abonado a quien una Compañía de electricidad, después de haber firmado el contrato en blanco, le modificaron las condiciones del mismo.

Cordero denunció abusos cometidos por un hijo del señor Rodrigo, jefe de Limpiezas, a quien se han abonado salarios y horas extraordinarias sin haber estado en su obligación.

Pidió también que se construya la Central de Puericultura en el Rastro, en un edificio propiedad municipal, tomando como base los miles de duros que él sacó a los defraudadores del distrito de la Inclusa, ya que dentro del distrito deben quedar para beneficio del vecindario.

Que se construya el boulevard de la ronda de Toledo, continuación de la de Valencia, para higienizar aquella barriada.

Apertura de los jardines de la Veterinaria, o retirar la verja, que es del Municipio.

Urbanización del Rastro y de la calle que se abrió cuando fué teniente de alcalde, y limpieza de las calles del barrio de las Peñuelas.

Como ven los trabajadores, los concejales socialistas cumplen con el deber de defender los intereses generales del vecindario, sin temor a nada ni a nadie.

## LOS FOROS

En la Gaceta del día 13 de enero ha aparecido una real orden de Gracia y Justicia en la que, en relación con el grave problema de los foros, se dispone lo siguiente, que recomendamos con todo interés a las entidades agrarias del Noroeste de España:

«Se abre en este ministerio de Gracia y Justicia, por término de dos meses, una información por escrito, en la que serán oídos las Diputaciones, Ayuntamientos, Audiencias territoriales y provinciales, registradores de la Propiedad, notarios y jueces, tanto de primera instancia como municipales, Colegios de abogados, entidades agrarias y económicas y particulares, interesados acerca de las bases que han de servir para redactar un proyecto de ley que reglamente el contrato y derecho real de foro.

Las Memorias, dictámenes e informes versarán especialmente sobre los puntos siguientes:

- a) Constitución y redención de foros o derechos reales análogos;
- b) Auxilios que el Estado debe prestar para redimir;
- c) Conveniencia de emitir papel de la Deuda y tipo de emisión;
- d) Garantía que los foreros han de prestar por los anticipos e intervención de los Bancos y establecimientos de crédito;
- e) Modificación en la legislación hipotecaria, necesarias o convenientes para identificar e inscribir las fincas aforadas y las garantías reales que se establezcan;
- f) Forma y tipo de amortización de los préstamos recibidos por los llevadores o foreros;
- g) Posibilidad de establecer diferencias en la redención por razón del origen eclesiástico, señorial, contractual o de las leyes desamortizadoras que hayan tenido los derechos actuales;
- h) Liquidación de subforos;
- i) Computación de las rentas a metálico;
- j) Tipos de capitalización de las rentas forales y de los laudemios u otros derechos eventuales;
- k) Las demás observaciones atinentes al tema que se juzguen de interés.

Podrán concurrir a la información ciertas entidades o personas de todo el reino que quieran ilustrar al Gobierno de su majestad; pero deberán hacerlo bajo las responsabilidades que procedan los Corporaciones oficiales, Tribunales y funcionarios a que alude el párrafo primero, si residen o se hallan establecidos en las provincias de Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo, León y Zamora. \* \* \*

En consecuencia con lo que determina esta real orden, las Asociaciones agrarias deberán acudir a la información reclamando la abolición de los foros sin indemnización. Cuiden los agrarios gallegos de conocer bien a quienes hacen depositarios de su voluntad electoral, si es que de veras desean librarse de la pesadumbre de un impuesto odioso.

La redención sería a cargo del Estado. Si el Estado gasta en pagar a los dueños de foros, lo cobrará en aumentos de la contribución, y si al fin han de pagar los labradores el impuesto, vale la pena de que examinen si les conviene votar para diputados a los representantes del caciquismo, aunque adopten banderas agrarias de colores chillones.

Abolición de los foros, sí! Pero con la fuerza de la organización obrera agraria; que no sean traicionadas las legítimas mejoras y aspiraciones de los esclavos del Noroeste.

## GRATA VISITA

Hemos tenido el gusto de saludar a la Comisión de Laviana que ha venido a Madrid a realizar diversas gestiones de interés para aquel Concejo.

De la Comisión forman parte don Manuel González, diputado provincial; don Manuel Fernández, del comercio; don Hipólito Álvarez, por el Casino de Laviana, y nuestro correligionario Mariano Álvarez, ex alcalde y en la actualidad concejal de aquel Municipio, que tanto interés puso siempre en la necesidad de construir la carretera de La Chalana a Cabanquinta.

Para los pueblos de Villoria y Tollivia realmente es indispensable la realización de esta obra, y EL SOCIALISTA se asocia con vivo interés a las gestiones de la Comisión de Laviana, cuyo éxito deseamos.

## La acción obrera en Madrid

SINDICATO DE PERIODISTAS Elección de cargos.

En la elección verificada por el Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa para cubrir vacantes, resultaron elegidos los siguientes compañeros: Luis de Tapia, presidente; Rafael Hernández, vicepresidente primero, y vocales, Enrique Salazar, Juan Manuel Palacios y Quintín Cudalón. Secretario de mesa de discusión, Alfredo Puente.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las seis de la tarde, Confiteros; a las diez de la noche, Sombrereros.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Cordoneros.

## LOS LIBROS

La Escuela unificada. El Museo Pedagógico Nacional (Droiz, 7, Madrid) acaba de publicar el libro La Escuela unificada, por Lorenzo Luzuriaga, inspector de primera enseñanza, que hemos recibido y agradecemos.

A los que lo soliciten a dicho Museo, por carta, de provincias, se les remitirá certificado, previo el envío de 0,10 pesetas en sellos de Correos. A los de Madrid se les entregará en el Museo, haciendo la petición también por escrito.

## Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.065

Círculo Socialista, A macones y despacho Central: San Francisco, números 9 y 11

### Sucursales:

Uraururtia, 38; Alameda de San Mamés, número 42; Cortes, esquina a La Cañalera, y Torre-Orizar, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior

## Café Bar Siglo XX

Plaza del Angel, núm. 19

Cervecería. — Mariños. Bocadillos en toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa.

## UNICA SUCURSAL

Glorieta de Quevedo, 2, TELEFONO 24-27 J.

## LOS ITALIANOS

Gran liquidación verdaz! Batistas, percales, vicis lavas, a una peseta metro. Confecciones, etc.

CAVA BAJA, 16.

## ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20.

Teléfono 320.

Retratos artísticos.

Ampliaciones inalterables.

## IMPRESA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

El más fino, el más puro

## COÑAC FARO

Pedido en todas partes.

IMPRESA, MADERA, 8.

# FERRETERIA

## JOAQUIN SARRIO RIPOLL

Inmenso surtido de herramientas en todas clases y para todos oficios.  
Baterías completas de aluminio y hierro esmaltado a precios increíbles.

### Baterías completas por kilos.

**Corredera Baja, número 34 (Frente a Escorial).**

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA